PROVA 120/9 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral — Agrupamento 1

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2002 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

— No Grupo I, em que se apresentam duas alternativas
— A e B —, deverd ser indicada claramente qual a
escolhida. Caso haja respostas a questdes das duas
alternativas, apenas serdo cotadas as respostas da
alternativa resolvida em primeiro lugar.

— Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e
estar devidamente identificadas. Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha mdltipla, se a resposta contiver
mais do que uma opgado terd cotagdo 0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou combi-
nac¢do, cada correspondéncia a mais do que é pedido
sera penalizada com o valor da cotagdo de uma
correspondéncia correcta, ndo podendo a cotagédo final
do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

— Nas questdes em que é solicitado um nimero definido
de elementos, caso sejam indicados elementos em
excesso serdo considerados apenas os primeiros, de
acordo com o numero estabelecido.

V.S.F.F.
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NESTE GRUPO APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
RESPONDA APENAS A UMA,

A

O esquema da figura 1-A ilustra uma sondagem efectuada num lago. Toda a regido proxima do
lago esteve, desde o inicio do Quaternario, coberta por espessas massas de gelo que deixaram de
existir ha cerca de 12 000 anos.

1. Apresente uma razao que explique a frequente existéncia de
lagos em regides que, no passado, estiveram cobertas pelo

gelo.
__Superficie
" do lago :
Vasa 5m 2. Interprete a presenga de blocos de dimensdo muito
Calcario | ; i j heterogénea nos depositos que se encontram entre os 40 e
alcario 1 .10m os 55 metros de profundidade.
Argila [ =%
= 3. Refira o significado paleoclimatico da auséncia de blocos
E -20m nos depositos existentes entre os 10 e os 20 metros de
profundidade.
Argila |
blggg 4. No fundo do lago existem vasas que libertam mau cheiro.
Mencione uma causa que explique este facto.
-40m
5. A acgdo erosiva das massas de gelo produz estrias e
Depésitos arredonda as superficies rochosas, as quais, por tomarem
muito aspecto de saliéncias arredondadas, s&o conhecidas por...
heterogéneos
55m ... blocos erraticos.
.. blocos pedunculados.
Grés grosseiro . .. crevasses.

do Tercirio [+ .. rochas aborregadas.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.
Fig. 1-A

6. Esclarega por que razdo a paisagem dos continentes, durante as épocas glaciarias do
Quaternario, ficou marcada pela formagéo de terragos fluviais.
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B

Tenha em ateng&o a carta geoldgica da figura 1-B, onde foram assinalados cinco pontos (V, W,
X, YeZ2).
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Fig. 1-B

1. lIdentifique a formagdo geoldgica cujas camadas tém inclinagdo discordante, relativamente as
restantes.

2. Considerando que na regido cartografada ndo houve inversdao de camadas, a sequéncia
estratigrafica, da formagao mais antiga para a mais recente, é...

.. arenito, marga, calcario, argila, conglomerado.
... arenito, calcario, marga, argila, conglomerado.
... conglomerado, argila, calcario, marga, arenito.

. conglomerado, marga, calcario, argila, arenito.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.
3. Explique, com base na analise da carta, a inexisténcia de conglomerado entre os pontos Y e Z.

4. Partindo do ponto Y, considere os seguintes quatro percursos em linha recta: YV, YW, YX e YZ.
Refira o percurso que apresenta menor variagao de cotas.

5. Na zona cartografada, pretende-se construir uma ponte com um tabuleiro horizontal, medindo
1750 metros, para ligar o ponto Y a um dos outros pontos (V, W, X ou 2Z).

5.1. ldentifique, pela respectiva letra, o outro ponto.

5.2. Justifique a resposta a questdo anterior, apresentando dois argumentos. V.S.F.F
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II

O solo é um recurso natural limitado e de facil destruicdo, com importancia vital para a Humanidade,
a qual depende, também, de outros recursos geoldgicos, como os metalicos e os energéticos.

1. Analise o perfil do solo de uma regido semi-arida, esquematizado na figura 2.

Fig. 2

1.1. Faga corresponder a cada horizonte — A, B e C — do peffil ilustrado na figura 2, o nimero
I, I, Il ou IV da frase que melhor o identifica.

| — Apresenta-se de castanho-claro a esbranquigado; € rico em célcio e pobre em argilas; tem
concregdes carbonatadas.

Il - E avermelhado; a concentragdo de compostos de ferro forma encouragamentos muito
duros que podem constituir depésitos de valor econémico.

lll — Tem predominio de minerais primarios; a componente organica esta ausente.

IV — Varia de escuro, no topo, a claro, na base; é rico em célcio; nele ocorrem reacgdes de
humificagao.

1.2. ldentifique, no solo da figura 2, o horizonte onde os processos de alteragdo fisica da rocha
predominam claramente, em relagéo aos de alteragdo quimica.

1.3. Em regides secas, a formagdo de crostas calcarias é explicada por...

... evaporagao e precipitagido directas de elementos quimicos da rocha-mae.
... lixiviag@o dos ides mais soluveis e migracdo ascendente, por evaporagao.
... lixiviagdo intensa e precipitagdo, em horizontes profundos.

. migracéo descendente e, depois, ascendente de materiais pouco soltveis.

Transcreva para a sua prova apenas a opg¢ao correcta.
1.4. Tal como as condigdes climaticas, também a natureza das rochas e a topografia condicionam

os processos de formacgéo e evolugdo de um solo.

1.4.1. Tendo em conta as diferengas bioclimaticas, esclare¢ca por que razdo, nas regides
tropicais, a natureza das rochas influencia menos a evolugdo e a composi¢do dos
solos do que nas regides temperadas.

1.4.2. Apresente uma razdo que explique o fraco desenvolvimento de solos em zonas de
declive acentuado.
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2. Os esquemas A, B e C, da figura 3, representam trés tipos de jazigos minerais metalicos
(assinalados a cinzento) formados a partir de diferentes intrusées magmaticas.

Fig. 3

2.1. Estabeleca a correspondéncia entre cada uma das frases seguintes e o tipo de jazigo
respectivo (A ou B ou C).

| — Ha mobilizagéo de elementos valiosos por fluidos aquosos quentes que geram fildes.
Il — Os minérios concentram-se por precipitagdo gravitica.

lll - Os minérios surgem tipicamente associados a quartzo.

IV — Os minérios concentram-se na orla de metamorfismo de contacto.

2.2. Classifique, quanto a origem, os jazigos minerais que se formam por gravidade, ocasional-
mente, nos meandros e na foz dos rios.

2.3. A existéncia, numa regiao, de diversos jazigos minerais metalicos com caracteristicas
semelhantes identifica uma...

.. deposicao aloctone.

.. deposig¢ao autdctone.
... época metalogénica.

. provincia metalogénica.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

2.4. O uranio foi explorado em Portugal, no século XX, durante algumas décadas.
2.4.1. Refira uma finalidade da exploragédo de uréanio.
2.4.2. Mencione uma vantagem e um inconveniente ligados ao aproveitamento do uranio.

V.S.F.F.
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I

Leia atentamente o texto seguinte, que relata uma descoberta de grande valor cientifico, ocorrida
em Portugal.

SEGREDOS DO PASSADO EM EMBRIOES DE DINOSSAURIO

Em Maio de 1993, foram descobertos os restos de um ninho de dinossaurio, com cerca de
cem ovos, em Paimogo, perto da Lourinha. (...) Este achado tem uma importancia enorme:
primeiro, pela idade dos ovos, que datam de ha 140 milhdes de anos. (...) Embora ja tenham sido
descobertas jazidas de dinossaurios mais antigas, a verdade é que n3o se conhecem posturas de
ovos daquele periodo, com excepgédo deste ninho. Até hoje, os mais famosos achados do género
foram descobertos na Mongolia (deserto de Gobi), na China, no Sul da Franga e nos Estados
Unidos, mas s&0 muito mais recentes, pois tém entre 80 e 65 milhdes de anos.

Mas neste ninho, o que & ainda mais interessante para a Ciéncia — e nomeadamente para a
Paleontologia — é o facto de quatro dos cem ovos, que medem 13 cm de comprimento e 3 cm de
diametro, conterem ossos dos membros e das vértebras de embrides de dinossaurios que
morreram pouco antes da eclos&o. Até agora, no mundo inteiro, so sé@o conhecidos cerca de vinte
ovos de dinossaurio com embrides e nenhum foi encontrado na Europa. Os embriGes de Paimogo
encontram-se expostos no Museu da Lourinha.

Extraido e adaptado de DN Magazine, 13 de Julho de 1997

1. Identifique o processo de fossilizagdo de ossos em que ha substituicdo dos tecidos originais por
novas substancias.

2. Tendo em conta os dados cronoldgicos referidos no texto, os ovos fosseis encontrados perto da
Lourinhd e nas outras regides mencionadas datam, respectivamente, dos periodos...

... Cambrico e Jurassico.
... Cretacico e Ordovicico.
... Jurassico e Cretéacico.
... Ordovicico e Carboénico.

Transcreva para a sua prova apenas a 0pgao correcta.
3. O mapa da figura 4 mostra a localizagéo de Paimogo e as letras

A, B, C e D assinalam quatro outros locais, no territorio continental
portugués.

3.1. Indique a letra do mapa que identifica outro local de provavel
ocorréncia de jazidas de fosseis de dinossaurios.

3.2. Justifique a resposta a questdo anterior.

4. Refira o tipo mais comum de marcas em jazidas de fosseis de
dinossaurios, de que ha também notaveis exemplos em Portugal.

5. Mencione a era geoldgica cujo fim foi marcado pela extingado dos
dinossaurios e de muitos outros grupos de organismos.

6. Explique por que razdo os fosseis de facies séo especialmente
Uteis em reconstituicdes paleogeograficas.

Fig. 4
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Na figura 5 estéo representadas varias placas tectonicas. Em A, B e C destacam-se trés fronteiras
de placas.

Placa
ﬁ\Norte-Americana

3.

—_—

Placa
de Nazca

Placa
T Sul-Ameticana

Crista Médio-Atiantica

Fig. 5

1. ldentifique o tipo de fronteira de placas representado em cada um dos esquemas A, B e C.

2. Indique qual das letras (A, B ou C) corresponde a fronteira de placas onde pode ocorrer actividade
sismica superficial, intermédia e profunda.

3. Explique a constante alteragdo da distancia entre o litoral atlantico da América do Sul e o litoral
atlantico de Africa.

V.S.F.F.
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4. A figura 6 representa a carta de anomalias magnéticas de um fundo oceénico. Na mesma figura,
além de um perfil magnético ao longo da linha AB, existem duas escalas de valores.

Eixo da dorsal

Cartografia das anomalias
magnéticas de um lado e
de outro da dorsal.

82
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. s S o
Perfil magnético M {\ . n <=
ao longo da linha AB A U B 2.
52
£3
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g2

120 60 0 60 120
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Escal (km)
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T T
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Fig. 6

4.1. Calcule, em centimetros por ano, a taxa de expans&o do fundo oceanico na area ilustrada.
Apresente os calculos que efectuar.

4.2. Determine, com base no perfii magnético do fundo oceanico considerado, o numero de
inversdes de polaridade.

4.3. Uma dorsal oceénica traduz-se por um extenso relevo submarino...

. associado a uma fronteira convergente de placas.
.. intersectado por falhas transformantes.
.. resultante da actividade compressiva da litosfera.
. sem actividade sismica nem vulcéanica.
Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

4.4. Refira os enquadramentos tecténicos a que estdo associadas as ilhas vulcanicas formadas
em dorsais oceanicas e as que constituem os arcos insulares.

FIM
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F 3 T

COTAGOES
I

ou
8 pontos
6 pontos
8 pontos
6 pontos
4 pontos
8 pontos

40 pontos

6 pontos

2 10 pontos

8 pontos
4 pontos

. 4 pontos
52, (2x4) .. 8 pontos
40 pontos

9 pontos
5 pontos
6 pontos

8 pontos
6 pontos

8 pontos
5 pontos
4 pontos

5 pontos
4 pontos

60 pontos

6 pontos
6 pontos

4 pontos

B e ettt e et r e 10 pontos

6 pontos
6 pontos

© e e e eeeeeee e oottt e et et e te et te e bt t——eatte et aa—tteete bt et —e e et e te et e e e n et e e e e e e e e e e e aaeraeaes 12 pontos

50 pontos

6 pontos
6 pontos

C ettt e e e e e oot ———teeeeeae e e ———ee e e e e ee et a et e e e et aaaanns 10 pontos

TOTAL

6 pontos
6 pontos
6 pontos
10 pontos

50 pontos

............................................... 200 pontos
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